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Активные формы и методы работы на уроках МХК.
   Изучение предмета МХК предполагает знакомство школьников с основными вехами, периодами, путями, направлениями, течениями, школами, стилями развития зарубежного и русского искусства. Основными целями курса являются формирование художественной культуры школьников, как части их духовной культуры и создание у них целостной системы представлений об искусстве, а также развитие гармоничного мировосприятия и способности к самостоятельному постижению художественных ценностей.  Вопрос, как повысить интерес к предмету, активизировать познавательную деятельность учащихся, становится актуальным на каждом современном уроке. 

    Использование активного обучения в педагогической практике становится решением проблемы мотивации учащихся к самостоятельному, инициативному и творческому освоению учебного материала в процессе познавательной деятельности.

     При традиционном обучении педагог (равно как и весь используемый им комплекс дидактических средств) исполняет роль «фильтра», пропускающего через себя учебную информацию. При активизации обучения – педагог отходит на уровень обучающихся и в роли помощника участвует в процессе их взаимодействии с учебным материалом, в идеале преподаватель становится руководителем их самостоятельной работы, реализуя принципы педагогики сотрудничества. Усвоение учебного материала учащимися не должно быть пассивным, необходимо обеспечивать постоянное активное участие в образовательном процессе самих обучающихся.

     Сегодня для повышения познавательной активности учащихся к предмету МХК, преподавателю предлагается множество различных методов и форм, которые он может использовать в своей профессиональной деятельности.

      Вот некоторые нетрадиционные формы урока: ролевая игра; урок-спектакль; исполнение сказочного сюжета; смотр знаний; урок-игра; урок-зачет; урок взаимообучения; урок-КВН; урок-путешествие; круглый стол или конференция; урок-состязание; пресс-конференция; урок открытых мыслей; урок-восхождение; урок-соревнование; урок-диалог; мозговая атака; урок-эврика; урок-лекция: актуальное интервью; урок-конкурс; урок творчества и многие др.
   Формой контроля являются тестовые задания, рефераты, презентации, различные формы уроков, используемых наряду с традиционными формами как дополнительные или как элементы урока (остановимся на них подробнее):

1. Урок-имитация.

Создается игровая ситуация, во время которой учащиеся пытаются воспроизвести стиль общения, возможные темы и проблемы, обсуждаемые людьми конкретной культурной эпохи. Цель подобного урока – попытаться реконструировать в самых общих чертах содержательную направленность той или иной эпохи, выявить и уяснить те фундаментальные мировоззренческие, этические, эстетические проблемы,

которые волновали людей конкретно изучаемой эпохи.

2. Урок –«экскурсия»(по эпохе, стране, музею и т.д.)

Экскурсоводом выступает 1 учащийся или группа учащихся. Цель урока – закрепить знания о жизни и быте той или иной культурной эпохе. Подобный урок, целесообразнее предлагать учащимся подготовить заранее, чтобы они самостоятельно собрали материал по изучаемой теме.

3. Урок –«брейн-ринг».

Образуются две команды, которые поочередно задают друг другу вопросы по изучаемой теме. Оценка определяется не только правильностью, но и скоростью ответа. Цель урока – закрепление изученного материала и контроль знаний.

4. Урок- «анкетирование»

Учащимся предлагается «анкета» с просьбой, указать, какие города они посещали, какие видели там памятники культуры, какие книги читали, какую музыку слушали, кто из великих деятелей данного времени больше им нравится и почему и т.д. Вопросы могут быть составлены преподавателем в зависимости от широты и глубины изучаемого материала. Цель урока – контроль знаний.

5. Урок – «викторина»

Преподаватель или ученик задает вопросы: «Правильно ли, что …?» и далее следует спорное утверждение. Цель урока – контроль знаний.

6. Урок – «головоломка»

Ученикам предлагается разгадать кроссворд, слова которого составляют основные художественные понятия конкретной культурной эпохи. Составление подобных кроссвордов можно предложить в качестве одной из форм самостоятельной работы. Цель урока – закрепление знаний.

7. Урок – «диспут»

Темой диспута может быть обсуждение духовных и эстетических приоритетов различных культурных эпох, осмысление того, что в них исторически относительного, преходящего и что конкретная эпоха оставила для последующего развития человечества в качестве безусловной духовно-эстетической ценности. Цель урока – сформировать проблемное видение и понимание тех процессов, которые определяют развитие истории культуры.
        Метод обучения выполняет важные функции в процессе обучения: с его помощью осуществляется передача ученикам содержания изучаемых предметов, управление познавательной деятельностью учащихся, интеллектуальное развитие учащихся и формирование необходимых личностных качеств. Метод также выполняет стимулирующую, коммуникативную, диагностико - коррекционную функции, необходимые для нормального функционирования учебного процесса.  Активные методы обучения предполагают использование такой системы методов, которая направлена главным образом, не на изложение готовых знаний и их воспроизведение, а на самостоятельное овладение знаний в процессе активной познавательной деятельности.
        Как известно, главной характеристикой процесса обучения является его цель, от которой зависит выбор содержания обучения (учебного материала). Этому содержанию должны соответствовать методы обучения.
Выбор методов обучения:
     Для повышения интереса учащихся к предмету МХК, преподаватель может использовать в своей педагогической деятельности различные методы:
Информационно-развивающие методы (рассказ учителя (гостя), лекция, объяснение, демонстрация фильмов, аудиозапись, учебные телепрограммы и др)
Проблемно-поисковые методы  (проблемное изложение учебного материала, учебная дискуссия, лабораторная поисковая работа, организационно-деятельностная игра, исследовательская работа, ответы на вопрос,  решение познавательных задач).

Репродуктивные методы  (пересказ учебного материала, выполнение заданий по алгоритму, письменная работа по инструкции, упражнения на тренажерах).
Творчески-репродуктивные методы  (написание сочинения по заданной теме, подготовка докладов, сообщений, презентаций, решение познавательных задач, анализ событий и явлений по алгоритму неизученного явления,  деловые игры).
   Хотелось бы остановиться на необходимом для уроков МХК методе художественно-педагогической драматургии(ХПД), который разработан Л.М. Предтеченской и уже давно используется в практике преподавания предмета «Мировая художественная культура» в старших классах школы. Этот метод, соединяя в себе законы развития действия в динамических видах искусства, прежде всего в драматургии, и законы построения школьного урока, помогает композиционно выстроить урок искусства как единое художественно-педагогическое целое. Выделяется несколько этапов, вытекающих один из другого и образующих единую линию урока: с момента его зарождения (экспозиция, завязка, создание проблемной ситуации), через развитие (разработка проблемы) к его вершине (кульминация) и, наконец, к его спаду (развязка). Но развязкой действие урока не завершается: как и художественное произведение, урок искусства, запав в души учеников, разбудив их мысль и чувство, будет для них продолжаться и за стенами класса в их размышлениях и поступках - этот важный этап урока, который не имеет конца, называется «последействием». Вот один из планов  урока с применением метода ХПД.
Тема: Реализм в зарубежной живописи.

На этом уроке учащиеся 11 класса знакомятся с творчеством художников реалистов Г.Курбе, 

О. Домье.

Задачи изучения темы:

1. Познакомить учащихся с социальной тематикой в зарубежной живописи реализма, стремлением художников воспроизводить действительность такой, «как она есть», показать факты суровой повседневности и выявление причин их возникновения.

2. Формировать умение анализировать произведения изобразительного искусства.

3. Воспитывать любовь к художественной культуре.
	Этапы урока
	Их логический смысл
	Активизация деятельности учащихся на уроке

	I.Музыкальный эпиграф. Вальс в исполнении Жака Бреля на фоне видеоряда.

Литературный эпиграф: «Надо принадлежать своему времени» (Оноре Домье).
	Экспозиция.

Эпиграфы направляют мысль учащихся на поиск реалистической действительности  в творчестве художников реалистов.
	1.О чем эта музыка?

2. какие образы, какие ассоциации возникли у вас, когда вы её слушали?

	II.Повторение музыкального эпиграфа. На второй музыкальной фразе появляется  изображение: автопортрет Г.Курбе с курительной трубкой.
	Завязка.

Формулировка проблемы 1

Какие грани творчества Курбе позволили назвать его новатором и революционером, а у других вызвали негативную оценку?
	1.Какую правду Курбе Г. представлял в своем творчестве, как «выражал нравы, идеи, облик эпохи»?

2. Какие задачи ставил перед собой художник?

	III. Картины жизни в творчестве Г.Курбе.

Разработка проблемы.

Анализ картин «Похороны в Орнане» и «Дробильщики камня».
	Разработка проблемы

Раскрывается тема: повседневная жизнь человека.
	Сформулируйте определение «Карикатуры».

Анализ картин:

А)1. Какой сюжет художник взял для своей картины? 2. Что вы можете сказать о композиции картины? 3.Как он изображает обитателей Орнана? 4.Что же это? Серьезная картина или карикатура? 5.Какую цель преследует художник, показав такую неприглядную, почти до карикатурности, натуру? 6. Почему он не приукрасил героев своей картины, сделав их чуточку привлекательнее?

7.Дайте оценку картине с точки зрения своего творческого метода? 8.как же отнеслись к этой картине критики?

Б) 1.Каков сюжет и жанр картины «Дробильщики камня». 2.Опишите композицию картины. 3.Художник пишет дробильщиков камня со своих родственников, но почему же он не пишет их лица? 4.Что художника привлекает в таком прозаическом сюжете?



	IV. На фоне музыки: «Марсельеза» учитель читает отрывок из романа М.Германа «Домье».

	Формулировка проблемы 2

В чем заключалась сила искусства Домье, которого так боялись те, кто стоял у власти? 


	1.Чем отличался художественный метод О.Домье? 2.Каким видам искусства он отдавал предпочтение?

	V. История и реальность в творчестве О. Домье. Анализ картины «Улица Транснонен».
	Разработка проблемы

Отражение действительных событий.
	Что такое литография?

Анализ литографии: 1.Что изображено на литографии? 2.Какие чувства вложил художник в этот рисунок? 3.В связи с какими событиями художник создает эту литографию? 4.Как народ и правительство реагировало на этот рисунок?

	VI. Творчество художников реалистов дальнейшее развитие реализма в художественном искусстве
	Кульминация.

Разрешается в итоге дискуссии.
	1.Можно ли отождествлять реализм 19 века с просветительским реализмом и реализмом «вообще»? 2.Можно ли согласиться с утверждением Курбе, который говорил о «фальсификации истории художниками, изображающими не свою эпоху»?

	VIII. Видеоряд 
	Финал урока закрепляет впечатление учащихся  от встречи с искусством реалистов.
	

	VIII. Заключение.

Первоочередной задачей реалистов стало художественное познание сущности национального характера, истории народа и условий его жизни.
	Заключение дается  как постановка проблемы, получается в результате дискуссии с учащимися или в «последействии» урока.
	1.В письме молодым художникам в 1861 г. Курбе утверждал, что «живопись – искусство исключительно конкретное и может состоять только в изображении вещей реальных и существующих». Познакомьтесь с другими произведениями Курбе. Всегда ли он следовал этому принципу?

2. Познакомьтесь с графикой О.Домье. В чем заключается актуальность его политической и бытовой сатиры? Какое место в ней занимают ирония и гротеск?


  Мировая художественная культура - явление бесконечно разнообразное и

сложное. Относиться к искусству как к важному средству раскрытия

духовного,   творческого  потенциала  личности,    стимулировать   ее

всестороннее развитие – вот задача учителя искусства.

